



# 长个洋面孔,就能上讲台?

## 英语机构竞相打“外教牌”捞金,市场鱼龙混杂,教师、机构资质少人知

本报记者 李珍梅 实习生 崔亦鑫

### 岛城调查

外教上课要有《外国专家证》,学校请外教需有聘用资质,时下,岛城英语培训机构遍地开花,竞相拿外教来招揽生源,但外教资质少有人知。据青岛市外专局统计,持有《外国专家证》的外教不足千人,而实际上,青岛的外教远不止这个数。连日来,记者对岛城外教市场乱象展开了调查。

►香港中路上,不少培训机构的工作人员(右)以外教授课为名向市民推销英语培训课。 李珍梅 摄



### 现状

#### “外教”遍地开花 俩机构资格被“摘牌”

日前,青岛市人社局网站上公布了2012年度外国专家聘请资格单位年检结果,在在外专局注册的聘用外教的120家单位中,有两个培训机构因存在问题,被取消了聘请外教的资格。

如今市面上各类英语培训机构遍地开花,不少家长认为要让孩子学到地地道道的英语,就得跟着外国人学,这也使得外教市场格外火爆。

为招揽生源,各培训机构竞相贴上外教的标签。

连日来,记者调查了香港中路、台东等10多家外语培训机构,很多培训机构的门头上都打着有外教培训的宣传语。香港中路上,不少兼职的学生在派发传单,其中很多就是外语培训。“真人外教,1对1上课”、“彻底告别哑巴英语,外教的言传身教会让学员更自信”、

“精英师资,外教来自牛津大学和剑桥大学,全外教口语小班”……与外教有关的宣传语五花八门,外教授课成为培训机构的“金字招牌”。

记者以家长的身份向培训机构咨询时,工作人员都会向记者强调他们的“洋老师”授课。很多课程也是因为配备洋老师,学费比中教课多了一倍。

### 提醒

#### 岛城正规外教不足千人 很多留学生充斥其中

“不要单纯地相信一张外国脸,我们对这个行业太了解了,很多外教都是由留学生来充当。”28日,记者采访时,一位曾经在外语培训机构工作过的业内人士爱丽丝(英文名)向记者透露,要聘请专业外教成本很高,一般一个专业外教每个月的成本在2万元左右,而多数培训学校为了降低成本,就会选择没有资质的外国人,比如一些留学生来充当。“像海大、青大很多留学生就把外教当兼职,按小时收费,每小时100多块钱,一周能拿不少生活补贴呢。”在爱丽丝看来,

很多家长也不会问什么资格证,以为会说外语就会教外语。

3月31日,记者在香港中路碰到一名老外,和记者聊天时,他就告诉记者,他的一位朋友在中国既是学生也是老师。而一名2004级海大英语专业的毕业生也告诉记者,周末或者寒暑假,学校很多留学生出去当外教,能挣不少“外快”。

满街都是外教,实际有资质的是少数。朱峰称,截止到2012年底,岛城持有《外国专家证》的文教类外国专家不足千人,其中大部分分布在高校和部分中学。

### 调查

#### 正规外教得有“外国专家证” 机构对出示证件打马虎眼

在国内教书的老师得有教师资格证,同样来中国教英语的老外也得持证上岗。人社局外专局工作人员称,正规、合格的外教必须持有《外国专家证》。

3月31日,记者调查多家培训机构获悉,多所学校对《外国专家证》并不了解。在香港中路上某外语学校,记者以家长身份咨询,“学口语的话是全外教教学的,他们说的都是正宗美式英语。”工作人员说。当记者提到外教资历和证件时,工作人员回

答,“这个你们放心好了,他们都教了很多年了,资格证肯定是有,但是他们外国人都不讲究这一套,有没有证件不是关键,关键是能力。”当记者提出看了资格证报名才放心时,工作人员有些为难,“证件都在他们自己身上,没法看,我们也没见过。”

同样,在台东的一家国际英语学校,说起学校的外教老师的“资历”,前台工作人员介绍得头头是道。“我们的外教都是来自英国、美国等以英语为母语的国家,说的

都是美式英语,都是有资格证的全职教师,资历也很丰富,教学少的有两三年,多的有七八年了。”工作人员说。当记者提出要看外教的“资格证书”,以便确认找到正规的外教时,工作人员回答,证件都由外教自己保管,不能提供。

记者调查了多家外语培训机构,多数都声称学校的外教是有资历的正规全职教师,但当记者提出要看外教的“外教专家证”,多数工作人员都打马虎眼,有的甚至不知道需要这个证。

### 问题

#### 请老外上课 幼儿园无资质 家长不知“辨别”只认一张脸

记者调查了解到,如今拿外教“撑面子”的不仅有外语培训机构,一些咨询公司和幼儿园,也打起了“外教牌”。

28日,记者来到家乐福附近一小区内的一家幼儿园。园外墙壁上挂着的“中澳合作”幼儿园牌子格外显眼。记者以报名的家长咨询,一位分管招生的园长出来,专门向记者介绍了幼儿园里有外教老师教课的“双语教学”。

“我们园有外教,是个男老师,在这都教了七八年了,资质你不用担心。”这位分管招生的园长说,也正是因为有外教,托幼费相对贵点,一个月2400元。每天有一节外教课。“因为孩子小,外教课时间不能太长,就15或者20分钟,主要是玩游戏。”这位园长说。

因为外教,价格就不菲,那是否所有的机构都有资格聘请外教?青岛市人社局外专局外国专家

管理处处长朱峰介绍,一个机构必须取得外专局颁发的《聘请外国专家单位资格认可证书》才有资格聘请外教。然而,记者在人社局网站上公布的2012年度外国专家聘请资格单位中,并没有查到这所幼儿园,也就是说该家幼儿园并没有聘请外教的资质。

记者采访多位在该幼儿园的幼儿家长得知,很多家长对外教资质没有概念,似乎只认一张外国脸。

#### 泰信基金: 市场风格转换期 优选主题投资

泰信发展主题基金经理刘毅根据对宏观趋势和主题配置的多年研究,为泰信发展主题基金构建了泰信“发展主题矩阵”。Wind数据显示,泰信发展主题基金过去两年业绩排名每年都位列同类基金的前1/3,投资保持了稳

健性,业绩保持了稳定性。分析人士告诉记者,“泰信发展主题基金重点布局中国经济未来可持续发展过程中的主题投资机会,重点投资于新经济和g生活两大核心主题,将可能为投资者带来良好政策红利和投资业绩。”

#### 李沧计生为流动人口 提供均等化服务

李沧区计生局对辖区内流动人口管理服务高度重视,充分利用现代化信息技术,全面推进流动人口管理服务。在整合管理服务、方便流动人口生活办事、办证等方面出台一系列制度及配套服务措施,努力推进

辖区内新市民“地位市民化、管理精细化、服务优质化”的管理和服务目标,开启流动人口管理和服务的全新模式,全面提高流动人口管理服务质量和水平,为全面构建和谐社会提供了有力保障。

### 中情咨询

婚姻调解取证  
债权合作执行  
网络公关维权  
全国协助寻人  
80829696

### 爱合家合婚恋

唯一实行个人信息  
财产认证机构  
拥有华人社区高端会员网络  
执行一对一快速交友模式  
长期关注婚姻生活质量  
为您婚后幸福保驾护航  
幸福热线:  
15725200006

### 惠和财税

验资 记账 报税  
工商注册 变更 注销  
一般纳税人资格认定, 税务咨询  
整理乱账 快 价低  
88755992  
13863952887

### 青岛台东步行街 大型美食城招商

适合休闲美食小吃类  
黄金地段  
日客流量20余万  
15725250782  
定版电话: 81186679